

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чихачёва Максима Витальевича
«Коммуникативная компетентность как фактор социально-психологической
адаптации военнослужащих, проходящих военную службу по контракту во
внутренних войсках МВД России», представленную на соискание учёной
степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.05 – социальная психология

Диссертация М.В. Чихачёва посвящена разработке программы развития коммуникативной компетентности военнослужащих по контракту, позволяющей решить важную проблему в формировании воинского коллектива и вхождения военнослужащих в него, а именно проблему адаптации человека в новых для него условиях жизнедеятельности.

Данная проблема актуальна в связи с интенсивным реформированием внутренних войск МВД России и переходом на комплектование должностей солдат военнослужащими, проходящими военную службу по контракту. Исходя из этого, возникает задача поиска новых подходов к решению указанной проблемы. Это обстоятельство придает диссертационному исследованию М.В. Чихачёва несомненную актуальность и практическую значимость.

Оценивая результаты диссертационного исследования, можно отметить, что его научная новизна состоит в том, что осуществлена эмпирическая проверка влияния фактора коммуникативной компетентности военнослужащих на успешность их социально-психологической адаптации к условиям военной службы.

Необходимо упомянуть и о том, что в работе выделены элементы структуры понятий коммуникативная компетентность и адаптивность. Таким образом, наряду с теоретической значимостью, результаты исследования, предпринятого диссертантом, имеют высокую практическую значимость, заключающуюся в определении путей и способов решения проблемы социально-психологической адаптации в воинском коллективе на определенном этапе прохождения службы.

Также необходимо отметить, что работа четко структурирована, логика ее композиционных частей достаточно убедительна. Научный аппарат логичен, корректен. Стиль изложения научен, убедителен, выводы достоверны. Новизна, теоретическая и практическая значимость работы очевидны и определяются убедительным доказательством необходимости формирования у детей дошкольников социально-личностных качеств.

Опора на обширную теоретическую и методологическую базу исследования позволило диссертанту корректно определять, формулировать и уточнять значимые для научного поиска понятия и положения.

Доверие к результатам исследования, вызывает количество и разнообразие методов, включая методы математической статистики и качественного анализа результатов. Хотелось бы отметить корректность

автора в оперировании массивом полученных данных, его стремление к эмпирическому подкреплению каждого предлагаемого положения.

Выражая в целом положительное отношение к диссертации М.В. Чихачёва, можно отметить, что выполненная им работа при всех достоинствах не свободна от некоторых спорных моментов. Автор излишне доверяет психометрическим свойствам, используемым в работе тестовым методам, хотя большинство из них не имеет вариантов, адаптированных под современную российскую культуру.

Тем не менее, это замечание не снижает общего положительного впечатления о представленной работе.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, а её автор, Чихачёв Максим Витальевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

111116,

Москва,

ул. Энергетическая, д. 2, корп. 2, кв. 129

+7(977)-846-6399

spirin-77@inbox.ru

Спирин Александр Викторович, кандидат психологических наук.

Российская Федерация

Федеральная служба войск национальной гвардии

Главное управление кадров

заместитель начальника отдела планирования, анализа и контроля

полковник

« 14 » марта 2017 г.



А.В. Спирин

Подпись руки полковника **Спирина Александра Викторовича** удостоверяю

Начальник отдела комплектования центрального аппарата

Главного управления кадров Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации

полковник

« 14 » марта 2017 г.



В.А. Цветков